

$$(5) \quad c(A+B) = c(a_{ij} + b_{ij}) = (ca_{ij} + cb_{ij}) \\ = cA + cB.$$

$$(6) \quad (c+d)A = ((c+d)a_{ij}) = (ca_{ij} + da_{ij}) \\ = cA + dA.$$

$$(7) \quad c(dA) = c(da_{ij}) = ((cd)a_{ij}) = (cd)A.$$

$$(8) \quad 1A = (1a_{ij}) = (a_{ij}) = A. \quad \square$$

§ 1.5.2 行列の積

和の記法

$$\sum_{i=1}^n a_i = a_1 + \dots + a_n.$$

別の文字 n を用いて表す。 n とする $\sum_{k=1}^n a_k$.

$$I = \{1, \dots, n\} \text{ とおいて } \sum_{i \in I} a_i \text{ と表す.}$$

この記法は、 $i=1, \dots, n$ が連続した自然数である場合にも有効。

$$\textcircled{\text{例}} \quad I = \{1, 4, 7\} \text{ のとき.} \\ = \{j_1, j_2, j_3\} \text{ と表すと.}$$

$$a_1 + a_4 + a_7 = a_{j_1} + a_{j_2} + a_{j_3} = \sum_{k=1}^3 a_{j_k} = \sum_{i \in I} a_i$$

定義 (行列の積)

$$A = (a_{ij}) : (m, n) \text{ 行列}, \quad B = (b_{ij}) : (n, l) \text{ 行列}$$

(Aの列数とBの行数が等しい) とする注意。

このとき、Aの第*i*行の成分とBの第*j*列の成分の積和 (積の和)

$$C_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj} = a_{i1} b_{1j} + a_{i2} b_{2j} + \dots + a_{in} b_{nj}$$

(i, j) 成分とする (m, l) 行列 A と B の積 AB である。
 A, B を表す。

★ AB の行数、列数を A の行数 B の列数 に関する値と示す。

$$\begin{pmatrix} a_{i1} & a_{i2} & \dots & a_{in} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} b_{1j} \\ b_{2j} \\ \vdots \\ b_{lj} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c_{ij} \end{pmatrix}$$

$$c_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj}$$

$$= a_{i1} b_{1j} + a_{i2} b_{2j} + \dots + a_{in} b_{nj}$$

注意 $A: (m, n)$ 行列 $B: (n, l)$ 行列

- ① 積 AB の $n=l$ のときのみ定義可能。
積 BA の $m=n$ のときのみ

② AB が定義できても BA が定義できないことがある。

③ AB と BA が定義できても $AB = BA$ とは限らない。
 ($AB = BA$ が成り立つとき、「 A と B の積に関して可換」という.)
 (可換でないことを「非可換」という.)

↑
交換可能

★ 高次元でなくとも、数学の世界は可換なものがほとんどだが、一般の数学の世界は非可換なものもたくさんある。可換な世界の当分の間のものでは無い。

定理 1.2 (行列の積の結合規則)

$$\begin{cases} A = (a_{ij}) : (m, n) \text{ 行列} \\ B = (b_{ij}) : (n, l) \text{ 行列} \\ C = (c_{ij}) : (l, r) \text{ 行列} \end{cases}$$

このとき、行列の積 n 個して 結合規則が 成り立つ。つまり

$$(AB)C = A(BC)$$

Proof のヒント: 任意の (m, n) 行列... 任意の (n, l) の n 変数... と (l, r) の l 変数... を用いて、手頃な例題を考えたところから始めよう。

A, B, C が $(3, 3)$ 行列の場合。

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \\ b_{31} & b_{32} & b_{33} \end{pmatrix}, \quad C = \begin{pmatrix} c_{11} & c_{12} & c_{13} \\ c_{21} & c_{22} & c_{23} \\ c_{31} & c_{32} & c_{33} \end{pmatrix}$$

$(AB)C$ の (i, j) 成分を考えた。

AB の (i, k) 成分を $(ab)_{ik}$ と表すと、

$$(AB)C \text{ の } (i, j) \text{ 成分は } (ab)c_{ij}$$

$$(ab)c_{ij} = \sum_{k=1}^3 (ab)_{ik} c_{kj} = (ab)_{i1}c_{1j} + (ab)_{i2}c_{2j} + (ab)_{i3}c_{3j} \quad \text{--- ①}$$

また、 AB の (i, k) 成分 $(ab)_{ik}$ は、

$$(ab)_{ik} = \sum_{l=1}^3 a_{il} b_{lk} = a_{i1}b_{1k} + a_{i2}b_{2k} + a_{i3}b_{3k} \quad \text{--- ②}$$

② と ① の n 個 n 個 n 個

$$\begin{aligned} (ab)c_{ij} &= \sum_{k=1}^3 \left(\sum_{l=1}^3 a_{il} b_{lk} \right) c_{kj} \\ &= (a_{i1}b_{11} + a_{i2}b_{21} + a_{i3}b_{31}) c_{1j} \\ &\quad + (a_{i1}b_{12} + a_{i2}b_{22} + a_{i3}b_{32}) c_{2j} \\ &\quad + (a_{i1}b_{13} + a_{i2}b_{23} + a_{i3}b_{33}) c_{3j} \end{aligned}$$

$$= a_{i1} \boxed{b_{11} c_{1j}} + a_{i2} \boxed{b_{21} c_{1j}} + a_{i3} \boxed{b_{31} c_{1j}} \\ + a_{i1} \boxed{b_{12} c_{2j}} + a_{i2} \boxed{b_{22} c_{2j}} + a_{i3} \boxed{b_{32} c_{2j}} \\ + a_{i1} \boxed{b_{13} c_{3j}} + a_{i2} \boxed{b_{23} c_{3j}} + a_{i3} \boxed{b_{33} c_{3j}}$$

(BC) の (k,j) 成分を (bc)_{kj} とする。

$$= a_{i1} (bc)_{1j} + a_{i2} (bc)_{2j} + a_{i3} (bc)_{3j} \\ = \sum_{k=1}^3 a_{ik} (bc)_{kj} = a (bc)_{ij}$$

A(BC) の (i,j) 成分を a(bc)_{ij} とする。

ゆえに、(AB)C の (i,j) 成分と A(BC) の (i,j) 成分と等しい。したがって (AB)C = A(BC)。

定理 1.3 (行列の分配法則)

A = (a_{ij}) : (m, n) 行列.

B = (b_{ij}), C = (c_{ij}) : (n, l) 行列.

D = (d_{ij}) : (l, r) 行列.

このとき、分配法則が成り立つ。つまり

$$\textcircled{1} A(B+C) = AB + AC, \quad \textcircled{2} (B+C)D = BD + CD.$$

注意 行列の積の順序は変えないこと。

Proof のヒント: 定理 1.2 と同様, A, B, C とするはず (3,3) 行列の場合を考へよう。

①

A(B+C) の (i,j) 成分を考へよう。

B+C の (k,j) 成分は $b_{kj} + c_{kj}$ であるから、
 $a(b+c)_{ij}$ とする。

$$a(b+c)_{ij} = \sum_{k=1}^3 a_{ik} (b_{kj} + c_{kj}) = \sum_{k=1}^3 (a_{ik} b_{kj}) + \sum_{k=1}^3 (a_{ik} c_{kj})$$

$$= (ab)_{ij} + (ac)_{ij}.$$

↑
(AB) の (i, j) 成分.

↑
(AC) の (i, j) 成分.

中2n $A(B+C)$ の (i, j) 成分は AB の (i, j) 成分と AC の (i, j) 成分の和に等しい. したがって $A(B+C) = AB + AC$.

② $(B+C)D$ の (i, j) 成分を考えた.

↑
 $(B+C)d_{ij}$ を考えよ.

$B+C$ の (i, k) 成分は $b_{ik} + c_{ik}$ である.

$$(b+c)d_{ij} = \sum_{k=1}^3 (b_{ik} + c_{ik}) d_{kj} = \sum_{k=1}^3 (b_{ik} d_{kj}) + \sum_{k=1}^3 (c_{ik} d_{kj})$$

$$= (bd)_{ij} + (cd)_{ij}$$

↑
(BD) の (i, j) 成分.

↑
(CD) の (i, j) 成分.

中2n $(B+C)D$ の (i, j) 成分は BD の (i, j) 成分と CD の (i, j) 成分の和に等しい. したがって $(B+C)D = BD + CD$.

□

注意 定理 1.2, 1.3 を, 上の証明の 3x3 の場合の例を 手に入れた 過程 ので, 一般の場合についても 各自で ちゃんと示しなさい.

□

